
Nye EU-domme ændrer dansk momspraksis
vedrørende bestyrelseshonorarer

Afgørelserne fra EU-domstolen slår fast, at bestyrelseshonorarer og andre
lignende honorarer som udgangspunkt er momsfritaget. Det kan betyde penge
tilbage til de virksomheder, der har betalt moms af honorarerne til SKAT.

EU-domstolen har afsagt to domme, der reelt ændrer dansk momspraksis. Den første dom handlede om en
advokat, der var medlem af bestyrelsen i et luxembourgsk aktieselskab. Domstolen slog fast, at advokaten
ikke var i et hierarkisk arbejdstager-arbejdsgiverforhold til bestyrelsen, da han kunne komme med forslag og
deltage i afstemninger. Selvom han tilrettelagde sit arbejde selv og fik honorarer for det, betød det ikke, at
han handlede for egen regning eller risiko. Det var selskabet, der bar den økonomiske risiko for
beslutningerne. Derfor blev det konkluderet, at bestyrelseshvervet falder uden for momsreglerne, og
honoraret dermed er momsfrit.

Skatterådets bekræftelse
I et nyligt bindende svar fra Skatterådet er momsfritagelsen for visse andre honorarer blevet bekræftet. Her
blev der set på en sag, hvor en person fungerede som dommer i Norge. Da hans udgifter blev dækket af den
norske domstol, kunne han ikke anses for at arbejde for egen regning. Skatterådet bekræftede, at der ikke
skulle betales moms af hans honorarer, da han ikke kunne holdes ansvarlig for fejl i dommerarbejdet.

Hvad betyder det for dig?
Alt dette peger på, at vederlag for ydelser udført af honorarmodtagere kun er momspligtige, hvis disse
personer handler i eget navn, for egen regning og har økonomisk risiko forbundet med arbejdet.

Har du spørgsmål?
NJORD Law Firm kan hjælpe dig, hvis du har brug for rådgivning om dine momsforhold eller skal føre en

momssag mod myndighederne. Kontakt partner og advokat, Robert Mikelsons på rom@njordlaw.com.
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